

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:
Pe an 18 cor. 1/2 an
9 cor. 1/4 4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:
Pe un an 24 coroane
1/2 an 12 cor. 1/4 an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Din Camera ungară.

În ședința de Luni a Camerei a fost pus la ordinea zilei proiectul de indemnitate. Față de ședința de azi s'a arătat un interes deosebit. Opoziția s'a pregătit la mari discuții, iar galeriile erau arhipline. Ședința s'a deschis la orele 10^{1/2}. După mântuirea formalităților urmează proiectul de indemnitate.

La proiect vorbește în numele opoziției contele *Károly Mihály*.

Ungaria, spune oratorul, nu a dorit războiul acesta, deoarece nu a fost condusă nici de aspirații teritoriale, nici de tendințe imperialiste. Dar atrasă odată în războiu, și-a îndeplinit cu sfințenie datorințele sale.

A făcut-o în nădejdea unui viitor mai bun. Națiunea așteaptă dela acest războiu o prefacere radicală, în politică, economie și pe teren social, intruchiparea unei Ungarii noi, în care se domnească cinstea pe toate terenele vieții publice.

A mai existat și un alt motiv, pentru care țara a fost la culmea datorințelor sale. S'a ivit momentul, ca să se arete, că Ungaria este sprijinul cel mai puternic al monarhiei, din care rezultă apoi și unele îndatoriri interioare.

Națiunea vrea drepturi naționale, așteaptă înființarea armatei naționale magiare, cu limbă de comandă magiară.

Opoziția părtinește propunerea deputatului *Rakovszky*, deoarece soldatului, care își jertfește sănătatea, viața pe câmpul de războiu, trebuie să i-se deie și drepturi. Ministrul prezident se înșală foarte mult, când crede, că soldații, cari au făcut servicii pe câmpul de războiu, să vor mulțami cu o ușoară bătere pe umeri. Aceștia trebuie să capete drepturi. E timpul să se înceapă o astfel de evoluție, care nu poate fi continuată pe vâgășele de până aici.

Se înșală de asemenea Dl ministru prezident, când crede, că după acest războiu, popoarele de pe întregă fața pământului să vor mai învoi asupra războiului, și păcii, asupra vieții și morții, să se poată hotărî în secret, pe baza contractelor necunoscute și prin diplomați.

Milioanele, cari sângeră pe câmpul de luptă, trebuie să aibă drept de a-și spune cuvântul la conducerea sorții țării și a afacerilor externe.

În alte țări s'a înțeles glasul vremii. Italia după războiul tripolitan a primit un proiect asupra lărgirii dreptului electoral.

Acele state, cari vor fi osândite, ca să plătească despăgubiri după războiul acesta, de bună seamă, că nu vor fi în aceeași situație, ca să ne acopere toate speșele avute. Prin urmare se va ivi necesitatea unei sfortări, de-a ridica capabilitatea tributară a populațiunii. Vom fi astfel nevoiți, să introducem o politică rațională economică și acomodată împrejurărilor noastre. Se așteaptă mai ales înființarea independenței vamale.

Oratorul nu are încredere în guvern pentru multele întrelăsări dovedite pe toate terenele vieții publice, și mai ales pe terenul economic. E un paradox, ca într-o țară agrară ca Ungaria, să se ivească perturbări, când e vorbă de alimentația publică.

Mai corect ar fi dacă guvernul și-ar părăsi locul. Nu primește proiectul.

Prim-ministrul Tisza declară în răspunsul său, că asupra momentelor de ordin personal, sulevat de contele *Károly*, nu e în situație să revină. Invită opoziția ca să nu se abată îndatoririle impuse de războiu.

Răspunde deci numai la câteva chestiuni sulate și anume:

La toată răspunderea pentru schimbările dela ministerul de externe câtă revine prim ministrului ungar în urma legii. Declara, că schimbarea ministerului de externe nu înseamnă și o schimbare în politica externă a Monarhiei.

Privitor la trădători spune, că e vorba de câteva cazuri sporadice în măsură neasemanat mai mică ca și cum au crezut unii.

Spune, că populația nemaghiară din nordul Ungariei a dovedit, tocmai pe timpul războiului, un patriotism deosebit și a dat dovadă de alese sentimente de alipire față de stat.

Privitor la dreptul de vot zice, că momentele acestea nu sunt oportune pentru declarații mai speciale în această chestie.

Ca întregire la declarațiile făcute cu ocazia din trecut spune, că din partea sa află de foarte corect ca să fie recunoscute toate acele servicii militare, cari au caracter de selecțiune. Dela cei ce s'au distins prin curaj personal nu poate fi denegat dreptul sufragiului.

(Un glas din opoziție). Vor fi atunci abia o mie de inși.

Privitor la ajutorarea văduvelor, a orfanilor și a invalizilor zice ministrul prezident, că e de acord ca art. de lege 14 din

1882 să fie modificat și întregit. Guvernul va purta grijă și de aceasta. Se vor înființa instituții pentru provederea invalizilor în Pojon și Cluj.

Insemnătatea unor lucruri dela ceremoniile bisericești.

(Continuare și fine).

Dela ei am auzit esplicarea pomului dela părăstas. Și anume; Colacul însemnează pământul, care și în luntru și în afară conține tot felul de bunătăți pentru binele oamenilor. Pomul, care trebuie să fie din niște crengi atunci tăiate din arbore, va să zică încă verzi, quasi vii, însemnează credința noastră, care trebuie să fie vie și care e lătită peste tot pământul. Poamele din pom cari trebuie să fie diverse: mere, pere, prune, țurte, covrigi etc. însemnează faptele cele bune, ce trebuie să fie legate cu credința noastră, știut fiind-că credința fără fapte bune este moartă.

Fapta, că toți își pun mâinile pe umăr unul la altul și așa stau în legătură cu cei ce ridică pomul și îl mișcă, însemnează, că toți suntem de aceeași credință ce trebuie să fie vie și împreună cu fapte bune până suntem în viață și ne mișcăm. Peste cari lucruri întru cât umbrează grația lui Dumnezeu suntem în strânsă legătură cu cei repausați în aceeași credință vie și împreună cu fapte bune.

Iată dară însemnătatea parastasului, care înaintea multora este un lucru fără rost în zilele noastre răci de cătră serviciile dumnezeiești.

Tot dela ei am auzit și tâlcuirea însemnătății clopotului dela biserică.

Aceasta tâlcuire e în vers și o cântau ei cu ocaziunea binecuvântării clopotului nou. Versul îl cântau cu vers dulce și respicat, și e de următorul cuprins:

Clopotul așa grăește,
Azi când dânsul se sfințește:
„Io cu limba mea de fer,
Laud pe Domnul din cer,
Pe creștini ti chem la rugă.
Fac vijelia să fugă,
Primejdia o vestesc,
Morții trei zile-i jelesc!
In zile de sărbătoare
Io fac pompa cea mai mare!
Peste tot anul slujesc,
Dar trei zile amuțesc;
Din joi-mari pân' la înviere,

Când toată lumea-i în jele:
Pentru moartea Domnului,
Fericirea omului!
In vremea cât amuțesc,
In taină călătoresc,
La Roma noastră străbună,
Creștinilor mamă bună
Credința să mi-o întăresc,
Tuturor să o vestesc!"

Din cuprinsul acestui vers iasă: că clopotele simbolizează vocea bisericii care ne chiamă la rugăciuni în timp de pace, în timp de pericol și când se mută din lumea aceasta cei scumpi ai noștrii. Ne arată legătura cu mama noastră Roma, de unde suntem aduși pe plaiurile aceste, dar tot odată ne spune și aceea, că clopotele din Joia mare până la înviere amuțesc, când să bate numai toaca, care e făcută de comun din lemn de stejar, pentru-că stejarul dă tonul mai tâmpit de cât de es. bradul și deci mai de jele pentru patimele Domnului. Și îmi aduc aminte, că în comuna mea natală și în satele din jur, cât a trăit tatăl meu, clopotele nu să trăgeau din Joia mare până la înviere nici dacă era un mort în sat. Să bătea numai toaca. Pe semne așa ținea tatăl meu, că prescrie tipicul.

Azi pe multe locuri neștiind însemnătatea amuțirii clopotelor — abia observă datina aceasta în Vinerea mare.

B. Podoabă.

Consiliul ministrilor comuni în Budapesta. Sâmbătă în 1 Maiu, mai mulți membrii din ministerul austriac au sosit la Budapesta unde, după amiazi, au avut consiliu la reședința primministrului ungar. La consiliu au luat parte primministrul ungar contele Tisza, primministrul austriac contele Stürgkh, ministrul comun de războiu Krobotin, ministrul honvezimii contele Hazai, ministrul ungar de finanțe Teleszky și cel austriac Georgi. Discuțiile, cari au durat

mai multe ore, s'au referit la afaceri guvernamentale, cari s'au de concrete, încât ele motivează îndeajuns consfătuirea dintre cele două guverne.

Noul împrumut pentru războiu.

În ministerul de finanțe reprezentanții institutelor financiare din capitală au ținut un consiliu sub prezidiul lui Teleszky pentru lansarea noului împrumut de războiu. Cei prezenți au aflat de potrivit timpul și starea financiară pentru noul împrumut așa că, după cum se poate prevedea — nu peste mult se vor eda listele pentru subscrieri. Împrumutul al doilea pentru războiu va fi asemenea celui dintâi, adică de 6¹/₂ %.

Declarațiile ambasadorului italian din Londra. Ziarul „Corriere della Sera” într'un număr recent publică câteva declarații date de ambasadorul italian la Londra:

După comunicatul ziarelor engleze marchizul imperial a fost chemat urgent la Roma, unde să ia parte la consiliul ambasadorilor. Față de aceste ambasadorul declară, că el peste tot n'a fost chemat la Roma și nu este lipsă să se discute vre-o chestie, care ar fi dependentă de situația actuală politică. Ce privește ținuta Italiei, nu pot se dau alte declarații, cari se difere de cele date în 24 Martie, în cari spuneam, că cu nimic nu se pot proba știrile, cari anunțau mobilizarea mișcării și a marinei, sau se refereau la alte chestii politice, din cari ușor se putea deduce, că în politica Italiei vor urma prefaceri. Ținuta Italiei și pe mai departe e cea de până acum.

La sfârșitul expozeului, ambasadorul a zis, că toate svonorile cari circulă prin presa străină referitor la ținuta Italiei, trebuie primite cu multă rezervă.

Correspondentul ziarului „Journal de Geneve” comunică, că partea cea mai mare din știrile lansate de presa europeană de-

spre Italia, sunt pure combinațiuni. Nici șefii de partide din Italia nu au informații sigure. Acțiunea Italiei e știută numai de regele, de ministru de externe Sonnino și de Salandra, care e păstrată cu cea mai mare discreție.

Deputații croați și proiectul de indemnitate. Deputații croați în 3 crt. înainte de amiazi au ținut ședință în restaurantul continental sub prezidiul lui Balies-Gyalsky și au discutat proiectul pe care, luând în considerare împrejurările actuale, au decis să-l voteze. În parlament va espune punctele lor de vedere, referitor la noul proiect, deputatul Hreljanovics.

În ședința de după amiazi, deputații croați au deschis proiectul institutului central financiar și proiectul de prelungire a pactului financiar croat.

Războiul european.

Budapesta, 2 Maiu. (Oficial).

Pe unele zone din Polonia-rusească am respins pe inamic din primele noastre poziții.

În Galiția apuseană și în Carpați s'au dat lupte violente de artilerie. Pe înălțimile dintre Orava și Opor trupele noastre au respins atacurile rușilor, am făcut prizonieri 200 ruși. Pășind în ofensivă, după o luptă violentă, am ocupat înălțimea dela Ostry și un puternic punct de operație rusească. Am făcut prizonieri mai multe sute de ruși și am capturat mai multe mitraileze.

În Galiția sud-estică și Bucovina situația e neschimbată.

Berlin, 2 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean. În Flandria inamicul după mari pregătiri de artilerie

FOIȚA.

Cercetașii dela sate.

Piesă din vieța cercetașilor în 2 acte și 1 tablou.

(Continuare și fine).

SCENA VI.

Precedenții și cercetașii.

Comand. (Apare): Înainte băieții! Incunjurați-i! Să nu-i loviți!

Cercetașii: (Năvălesc pe scenă și incunjură pe țărani. Atac. Uraaa...! ura!)

(Un moment larmă, apoi pauză).

Comand. (Pășește înaintea lui Petru): Dar ce-i prietine, așa ne-a fost vorba?...

Petru (ținut de Bubu, își pleacă capul rușinat).

(Copiii aruncă obiectele și se retrag la marginea scenei).

Comand.: Asta n'ași fi crezut-o! Eu nu v'am făcut nimica atunci când ne-ați furat steagul, v'am iertat. Ba v'am chemat să ne priviți jocul și pe urmă vouă nici nu v'a fost rușine să veniți să ne furați lucrurile din tabără! Frumos, foarte frumos (ironic)!

Petru (Rușinat): Că ... io ... mă rog ...

Comand.: Vedeți eu v'aș fi putut bate pe toți, dar n'am făcut-o. Eu vă iert și de astădată, dacă îmi făgăduiți, că nu mai faceți așa ceva. Făgăduiți cu toții?

Toți băieții: Făgăduim!

Comand.: Vedeți, așa fac oamenii de omenie, când greșesc, le pare rău de ceea ce au făcut și își propun să nu mai greșescă. Cred că și voi sunteți oameni de omenie, și numai o prostie v'a făcut să veniți să ne luați lucrurile din tabără. Acuma (sărbătorește). Cercetași drepti! (Cătră Andrei). Dumnezeu — văd, — că ți-a ajutat, ca vorbele ce ți-le-am spus să nu sboare înzădar, și ca inima ta să nu rămână nesimțitoare. Văd, că ești un băiat brav! Vino să dăm mâna amândoi! Cercetași, salutați-i! (Cătră săteni). Să învățați, că faptele bune totdeauna sunt cu bine răsplătite, iar cele rele totdeauna sunt pedepsite! (Cătră cercetași). Repaus! (Cercetașii se adună în grupuri. Sătenii se apropie fricoși).

(Cătră săteni prietinește). Dar cum v'au plăcut exercițiile?

Petru: Nu ne-am uitat până în cap, că am fost răi și am vint aici... da cât am vâst or fost faine.

Comand.: Dar vouă nu v'ar plăcea să fiți și voi cercetași?

Toți băieții: Ba ie, domnișorule!

Comand.: Atunci să știți, că veți fi! Eu acum nu mă pot duce la domnul învățător din sat, dar îi scriu ...

Cercetașii (Cătră săteni): Alegeți-vă pe vre-unul dintre voi de conducător!

Petru (iute): Pe Andrei!

Toți băieții: Pe Andrei, pe Andrei! Trăiască Andrei!

Comand.: Bine dar! Frate Andrei să fii comandant (în timpul acesta pune banda de oșter pe brațul lui Andrei). Să o porți fericit! Vei fi așa de bun să duci o epistolă și o carte dlui învățător? (Scrie vre-o minută, bagă într'un plic, îl lipește, apoi o dă lui Andrei împreună cu o carte).

Andrei: Cum să nu domnișorule, că ești un om alduit.

Comand.: Iată Andrei cartea și scrisoarea aceasta, să le duci dlui învățător și să-i spui ce ai văzut. Apoi să știți, că nu peste mult vom veni iarăși pe aici!

Bubu (Cătră săteni): Frați cercetași! Care v'ați pierdut briceaga aceasta? (O arată).

Petru: Io!

Bubu: Na-o!

Petru (Sfincios): Cu ce țâș dator acum?

din nou a încercat să ocupe noile noastre poziții situate spre nord-ost de Ypern. Francezii au atacat cu multă violență în direcția drumului Ypern—St. Julien, asemenea au atacat și englezii spre ost dela acesta dar mai moale. Incercările, în urma focului nostru intensiv dat dela Broodseinde și Veldhoek, au rămas zadarnice, am capturat trei mitraileze.

În Argonne, spre nord de Le Four de Paris, prin atacurile noastre cucerim teren. Francezii, deși au opus o rezistență îndârjită, totuși au avut o pierdere de 157 prinsoneri și mai multe tranșee.

Între Maas și Mosel numai la Bois de Pretre s'au iscat lupte mai noi, unde francezii au atacat cu puteri mari în repetite rânduri. Atacurile, cari în unele locuri s'au dat aproape de tranșeele noastre, le-am respins cu pierderi mari pentru ei, făcând 90 ostași prinsoneri. Ieri din nou am făcut inapte pentru luptă 2 aeroplane dușmane. Pe unul l-am puscat la Reims, iar pe celalalt l-am silit să aterizeze spre nord-vest de Verdun.

Frontul ostic: În părțile nord-vestice din Rusia operațiunile noastre strategice progresează. La Sawle am făcut 400 ruși prinsoneri. În urmărirea rușilor cari se retrăgeau, ariergardele germane au ajuns pe ținutul ce cade spre sud-vest de Mitau, în jur de Calvaria.

Atacul dușmanului l-am respins cu grele pierderi pentru ei și făcând prinsoneri 300 ostași.

Budapesta, 3 Maiu. (Oficial).

În orele dela amiază în Budapesta s'a făcut cunoscut, că oastea noastră

în Galiția apuseană, în jur de Gorlice a înaintat pe frontul de luptă rusec.

Știrile aduc un număr considerabil de prinsoneri.

În semn de bucurie în Berlin au arborat drapele.

Trupele aliate austro-ungare și germane, ieri au atacat pe inamic în pozițiile din Galiția apuseană pe cari inamicul de luni de zile le-a ocupat și reconstruit. Pe întreg frontul ce se estinde spre nord de Malastow, Gorlice și Gromniki, dușmanul a fost respins, cu grele pierderi pentru el. Am făcut prinsoneri peste 8000 ruși și am capturat un număr considerabil de tunuri și mitraileze, numărul lor până acum nu s'a constatat. Tot odată trupele noastre i-au silit să treacă peste Dunajec.

În Beskizi, pe frontul din Carpați, situația e neschimbată.

În Carpații păduros se dau noi lupte. Spre ost de Roriov am cucerit teren, am respins pe inamic din pozițiile lui. Contraatacurile le-am respins cu multă violență. Am făcut prinsoneri 100 ruși și am capturat 3 mitraileze. Spre nord de Osmaloda am respins pe dușman de pe mai multe înălțimi cu pierderi imense pentru el. Aici luptele decurg. Între Prut și Dniestru nu este nimic nou.

Berlin, 3 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean: În Flandria spre nord-ost de Ypern pe ambele laturi de linie ferate Pellkopehle-Ypern, ieri am atacat cu succes și am ocupat înălțimea dela Fortuin, situată spre sud-ost de St. Julien. În Champagne, între Sonair Perthes prin esplodarea minelor, am cauzat mari stricăciuni în

pozițiile dușmanului. Între Maas și Mosel se dau numai lupte de artilerie. La Hartmansweilerkopf francezii din nou au atacat pozițiile noastre. Ieri a aterizat un aeroplan francez la Hundingen, spre apus de Sargemunt, pe amândoi pasageri i-am făcut prinsoneri.

Frontul ostic. În urmărirea rușilor cari se retrag spre Riga, ieri am capturat 4 tunuri și 4 mitraileze. Spre sud de Mittau din nou am făcut prinsoneri 1600 ostași. Suma totală a prinsonerilor s'a ridicat la 3200. Spre sud-vest de Kalvaria s'au prăbușit toate atacurile inamicului cu pierderi imense pentru el. Pe țărături dela Sasupa am făcut prinsoneri 330 ostași. Spre nord-ost de Skiernevici asemenea a suferit inamicul o înfrângere gravă, a avut o pierdere de 400 morți și 100 prinsoneri.

Diverse.

Din cauza sfintei sărbători (Sf. George), nrul proximal al ziarului nostru va apărea Sâmbătă în 8 a l. c. la orele îndatinate.

Preot distins. Cetim în „Monitorul oficial” din 30 Aprilie a. c. Nr. 100, că preotul nostru din Boholt *Ioan Novac*, de prezent preot militar în regimentul 51 de infanterie, pentru ținuta sa vitejească în fața dușmanului, a fost distins cu crucea de merite pentru preoți, clasa a II-a. Felicitările noastre!

D-șoara Margareta Hodoșiu, absolventă a facultății de litere, a fost promovată, în Sâmbăta trecută de *Doctor philosophiae* la universitatea din Budapesta. D-șoara Hodoșiu e cea dintâi abiturientă a liceului din Blaj. O felicităm, cu toată căldura!

Ministrul de externe și șeful statului maior italian în audiență la regele. Ziarul „Berliner Tageblatt” anunță din Roma, că regele Italiei a chemat la castelul regal pe ministrul de externe Sonnino și pe șeful statului maior. Regele a conferit cu ei timp de o oră.

Generalul Savoff în București. Generalul bulgar Szavoff, care în războiul balcanic a fost șeful suprem al oastei bulgare, a sosit în București și s'a întreținut mai mult timp cu guvernul român. Probabil că Szavoff își va continua drumul din București spre apus.

Scrisoare din Simbirsk. Dl *Dr. Iustin Nestor* avocat în Blaj, locotenent la artileria de cetate, ne trimite o scrisoare din Simbirsk, oraș situat pe malul Volgei. D-sa a făcut parte din garnizoana Przemysl-ului, până la capitularea ei, când a fost luat ca prinsoner, cu ceilalți ofițeri, și dus spre Kiew—Mosca—Simbirsk. Din cel din urmă oraș ne trimite o carte postală în nemțește, comunicându-ne că e sănătos și vesel, așteptând să fie transportați mai departe probabil spre Siberia.

Transmitem salutări prietinelui nostru, dorind ca Dumnezeu să-l aducă în pace acasă!

Orașul Simbirsk din Rusia, unde sunt internați oficerii români din garnizoana dela

Bubu: Cu nimic. Cercetașul nu primește răsplată. Uită, asta-i răsplata! (dau mâna).

Comand.: Cercetași! Pregătiți-vă de plecare. Adunați corturile și celelalte!

(Când sunt gata): Drepti! Salutați! Înainte marș! (Gornist).

(Apoi se întoarce către țărani). Să ne vedem cu bine! S'ajute Dumnezeu! (Dă mâna cercetășește cu toți).

(Băieții rămân uimiți. Andrei fericit se uită când la banda de pe braț, când la cercetășii, cari se depărtează. În urmă se aud voci). Să știi, că ăștia-s oameni...

— Cortina. —

Tablou final.

După un an.

Acelaș loc, fără corturi.

(Cercetășii intră în rând).

Comand.: Stați!... Repaus.

Iuliu: Aici s'a întâmplat acum e anul scena cu Andrei.

Bubu: Aici ne-au înhățat, măi Vichi, și era cât pe aci să ne bată...

Comand.: Dar știți, că mica ceată de cercetășii de aici e destul de bine organi-

zată. Învățătorul s'a pus pe lucru. Andrei de asemenea e harnic.

Geni (Intră și salută pe comandant): Înștiințez Die comandant, că sosește ceata din sat.

Comand.: Drepti! Rânduri!

(Sătenii intră în ceată. Andrei în frunte).

Comand.: Cercetași, salutați!

Andrei: Stați!... Salutați!

Comand. și Andrei (vin la mijloc, se salută și își dau apoi mâna).

Comand.: Bravo Andrei, să știi, că ești băiat vrednic! (Cătră săteni, salută). Să trăiți cercetășii români!

(Cătră toți).

Să sfârșim partea oficioasă: să începem prietinia.

(Toți se apropie unul de altul în părechi, un cercetăș și un sătean).

Comand.: Știți cântă „Pe-al nostru steag“...

Andrei: Știm!

Comand.: Atunci să cântăm!

— Cortina. —

Przemysl, este sediul guvernamentului de acelaș nume, situat în regiunea meridională a Volgei, între guvernamele Kazan, Nișni-Novgorod, Pensa, Saratow și Samara, numărând cam 50,000 locuitori. Are 17 biserici răsăritene, 2 mănăstiri și câte o biserică catolică și reformată. O sinagogă, o moșee, un gimnaziu, seminar teologic, casă de alienați, teatru, o societate agronomică, filială a băncii de stat, un mare bazar. Renumit e bălciul anual. Fabriци mari de postav. Mare comerț cu grâne, potasiu și poame. Este rezidența unui episcop pravoslavnic. În cartierul de sus, așa zis aristocratic, se află celebra grădină Nicolai. La 1864 a ars aproape întreg orașul, ținând focul 9 zile. După acest incendiu teribil s'a modernizat orașul, care a fost întemeiat la 1648 și asediat la 1670 de celebrele bande ale lui Stenka Rasin. Din 1796 este sediul guvernamentului. Aici s'a născut renumitul istoriograf rusesc Karamsin, a cărui statuă împodobește astăzi orașul. Afară de Ruși și de coloniști germani mai locuiesc în oraș Tătari, Mordvini și Ciuvași. Clima e plăcută. Media anuală e + 3'7%. (Extreme + 46° și - 44°). Legăturile comerciale sunt cu Petrograd, Rybinsk, Moscva, Nișni Novgorod și Astrahan. Mare comerț de pește și icre. — Să sperăm, că o vor duce bine aici iubiții noștri prinsoneri. „Drapelul“.

Misiunea noului consul rus la Roma. Noul consul rus contele Giers va sosi la Roma în 10 crt., până atunci agendele consulului sunt conduse de un consilier de ambasadă. Noul consul va avea misiune să între în tratative cu Italia referitor la chestia ginților slave, Sârbilor, Rușilor. Tratatativele nu sunt conduse de consulul sârb la Roma, ci de consulul Angliei Reanel Rod, până va sosi contele Giers, noul consul rus la Roma.

Noua lege din Bulgaria pentru glotași. Foia oficioasă a guvernului din Bulgaria publică legea votată în Sobranie, în înțelesul căreia toți acei supuși bulgari cari sunt de 24—46 ani și nu au făcut serviciu de arme, se pot recruta pentru miliție. Ministrul de război, după legea aceasta este, îndreptățit să-i cheme la miliție când va afla de necesar.

Femeie avocat. Opinia publică din România e ocupată de un caz tipic. Domnișoara Ella Negruzzi a luat diploma de avocat, fapt, care a ambiționat mult pe avocați, cari au luat toate măsurile de lipsă, ca Dșoara Ella să nu-și poată face anii de praxă. Domnișoara-avocat cu toate acestea s'a înscris în indexul avocaților din Galați, faptul a fost luat la cunoștință și de judecătoria de aici. Mai mulți avocați au apelat contra înscrierii Dșoarei Ella în indexul avocaților; după ce judecătoria de forul prim n'a putut aduce sentința definitivă, apelația a fost înaintată forului ultim, de unde s'a publicat sentința după care Dșoara Ella nu-și poate face praxa de avocat, fiind-că în România femeile nu-și pot deschide cancelarii avocațiale.

Pentru sistarea latifundiilor. În adunarea comitatului Nogrăd, s'a discutat hotărârea comitatului Hajdu, — care cere împărțirea latifundiilor de pe șesurile Ungariei. Moșiile să fie distribuite printe proprietarii mici, iar boeril să fie recompensați în părțile muntoase ale țării cu alte latifundii.

Comitatul Nogrăd, mai adaugă următoarele: Răsboiul actual, e cea mai eclatantă dovadă că cetățenii statului ungar contribuie la răsboiul comun cu credință și vitejie.

Situația de azi ne îndeamnă, ca pentru viitor să luăm astfel de dispoziții pe terenul economic, cari să poată spori puterea, care e în fii națiunii maghiare. Se cade ca lor, pentru vitejia și credința neclintită față de patrie și tron să *le dăm pământ*. Astfel nu vor mai fi siliți să iee toiagul pribegiei peste mări în țări străine.

Mandatele pentru făină în Budapesta intră în vigoare cu data de 16 crt. Consiliul din capitală în 3 crt. a afișat anunțuri în cari se publică, că începând cu data de 16 Mai pe teritoriul aparținător capitalei nu se poate cumpăra făină numai cu prezentarea mandatelor special pentru cumpărarea făini cari sunt edate de consiliul din capitală. Mandatele se dau pe un interial de 4 săptămâni, pentru fiecare săptămână coloarea diferă. După mandatele aceste, o familie constătătoare din 4 membri, pe săptămână nu poate cumpăra numai 4 kl. de făină pentru fiert.

Rutenii din Bereg vreau să se maghiarizeze. În adunarea comitatului Bereg s'a pertractat petiția comunelor ruteni a districtului Alsovereeke, în care populația cere, prin hotărârile comitetelor comunale, ca se li-se introducă folosirea limbei maghiare atât în școală, cât și în ceremoniile bisericesti.

Hotărârea populației a fost sprijinită și de preoțime. Congregația a hotărât ca în senzul acesta să subștearnă dietei petiția rutenilor, pe care o vor comunica episcopului competent.

Marele incendiu din Constanța. La rezervoarele societății „Steaua Română“ care e afară de oraș, a izbucnit un incendiu groaznic. După declarațiile personalului fabricii, au ars 170 vagoane de scânduri, 1300 butoaie de petrol, 50—60.000 bidoane petrol, 300—400 bidoane cu benzină. Pagubele, cari la început se credeau a fi de peste 2 mil. lei, sunt în realitate de vre-un milion și ceva.

Explozia din gara Predeal. Joi seara s'a produs o groaznică explozie în pivnița restaurantului din gara Predeal. Un copil din serviciul restaurantului ducându-se să depue în pivniță mâncări, a voit să aprindă o lampă. În momentul când aprinse lemnușul s'a produs o explozie groaznică, care sgudul întreaga clădire. Ferestrele, ușile și scara dela pivniță au fost rupte. Parchetul din restaurantul gării, care se afla deasupra pivniții, a fost ridicat sus de explozie. Copilul a scăpat cu câteva arsuri pe față și mâni. Autoritățile din gară cu un inginer, șef al căilor ferate au constatat pagubele pricinuite. Zidurile gării Predeal sunt în bună stare neprezintănd nici un pericol de surpare.

Statorirea prețului maximal pentru piatra vânăată. Ordinul nr. 1488/915 al ministrului ungar statoroeste prețul maximal pentru piatra vânăată. Ordinul a intrat în vigoare în 29 Aprilie. După care de fiecare chilogram piatră vânăată nu se poate pretinde mai mult de 180 fil. în care sumă se cuprind și spesele de transport și pachetatul. La cvanturi mai mici se pot socoti încă 4 fil. de chilogram ca spese de pachetare. Ordinul autorizează ministerul de agricultură

ca să sevestreze cvanturile aflătoare la indivizi și firme cari se ocupă cu productul de piatră vânăată. Cvanturile acestea vor fi puse la dispoziția economilor.

Un nou dreadnought rusesc. După cum se anunță din Petrograd în timpul din urmă a fost lansat pe marea Neagră, lângă Sevastopol, noul dreadnought rusesc „Impărăteasa Maria“. Noul dreadnought e primul dintre cele 4 care se construiesc în șantierul „Nicolae“. Dreadnought-ul are 22.800 tone. Armamentul e compus din 12 tunuri de 305 milimetri, 20 tunuri de 120 mm. și 8 tunuri cu tir repede. Are 4 tuburi de lansat torpiloare. Lungimea vasului e de 168 metri are o putere de 26.000 cai, o viteză de 21 mile. Echipagiul vasului e de 1000 oameni.

Nouii asentări a glotașilor din clasa B. Cetim în ziarul „Ujság“, un comunicat oficios, prin care să ordonează nouii asentări pentru glotașii clasa B. începând dela anii 1878—1894.

Mulțămită publică. La fondul studenților săraci bolnavi dela școlile din Blaj au binevoit a contribui: Oficiul parohial gr.-cat. din Desmir 4 cor.; Dna Georgina Muntean inv. Blaj ca rescumpărare a felicitărilor de ziua sa onomastică 10 cor. Primească sinceră mulțămită. *Directiunea gimnazială.*

Distincții militare. Înregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului:

Cu *medalia de vitejie cl. II.* a fost distins fiul d-lui medic, Dr. Baiulescu, dl Aurel Baiulescu, aspirant de ofițer în reg. 2 de hnsari. Aceiași distincție s'a conferit și sergentului Aurel Todescu din acelaș regiment.

Cu lauda prea înaltă (*Signum laudis*) au fost distinși locotenentul Antoniu Burda din bat. 7 de sappeuri și sublocotenentul i. r. Dr. Ioan Voștinar din reg. 37.

Crucea de aur pentru merite pe funta medaliei de vitejie s'a conferit sublocotenentului dela manutanță Virgil Opris.

Medalia de argint pentru vitejie s'a conferit soldatului Nicolae Bedeleian din reg. de art. de munte Nr. 12.

Cu lauda prea înaltă (*Signum laudis*) au mai fost distinși locotenenții Iosif Bicău și Modest Sbiera din batalioanele de glotași bucovinene.

Cu *medalia de aur pentru vitejie* au fost distinși sergentul-major Ștefan Plesnicar din reg. 97, fruntașul Toma Borgovici din reg. 16 și sergentul-major de stab Mihail Elecheș din reg. 39.

Cu *medalia de argint pentru vitejie* au fost distinși caporalul Ladislau Prodan din reg. 66 și sergentul-major Ioan Lupuci din reg. 15 de husari.

Necrolog. † *Dr. Augustin Dragits*, medic districtual, membru al Asociațiunii și Fondului de teatru rom. etc, după un morț greu, împărțit fiind cu sf. Taine, și-a dat nobilul suflet în mâinile Creatorului, Duminecă seara la orele 10, în etate de 62 ani.

Rămășițele pământești ale scumpului nostru răposat s'au așezat spre veșnică odihnă, după ritul bisericii gr.-or. române, Marți în 27 Aprilie la orele 1 d. a. în cripta familiară din Deva.

Odihnească în pace!

Proprietar, editör și Redactor răspunsabil:
Augustin Gruția.